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Актуальність теми дослідження. Останнім часом все більшої актуальності набуває про-

блема соціально орієнтованого бізнесу або соціальної відповідальності бізнесу (СВБ). У ділових 
колах зростає розуміння відповідальності підприємства за вплив його діяльності на суспільство і 
навколишнє середовище; необхідності проведення такої політики, яка б, за визначенням, сфор-
мульованим у Керівництві із соціальної відповідальності ISO 26000, сприяла сталому розвиткові, 
здоров'ю та добробуту суспільства, враховувала очікування зацікавлених сторін, не суперечила 
законодавству та міжнародним нормам поведінки. Проте, в Україні спостерігається недооцінка 
значення гармонізації соціальних відносин всіх верств населення з урахуванням окремих кате-
горій громадян, які мають особливі потреби. 

Постановка проблеми. В широкому розумінні, СВБ є системою принципів, механізмів та дій 
суб’єкта господарювання, що передбачають побудову такої моделі взаємовідносин із суспільст-
вом, органами влади, населенням, іншими суб’єктами господарювання, коли досягається узго-
дження або задоволення соціальних, економічних, фінансових, етичних інтересів усіх сторін при 
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частковій або повній компенсації ринкової неспроможності й обмежень. Водночас, зважаючи на 
суттєве звуження соціальних гарантій та скорочення фінансування сфери медичного обслугову-
вання, і, що найболючіше, на різке збільшення кількості інвалідів у зв’язку з подіями на Сході 
країни, кількість людей, що отримують інвалідність у працездатному віці зростає. За умов реалій 
сьогодення, розраховувати виключно на державу у питаннях соціально-економічної адаптації 
таких людей просто неможливо. Тоді як представники бізнесу, виконуючи принцип соціальної 
відповідальності і благородну місію перед суспільством, могли б відіграти  локомотивну роль у 
цих процесах, причому нерідко із стратегічним зиском для компаній. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Теоретичні основи концепції СВБ сформульо-
вані Г. Боуеном [10], А. Керроллом [11], Дж. Постом [13], Л. Престоном [13], С. Саксом [13], 
Р. Фріменом [12]. Проблеми розвитку СВБ в Україні аналізуються І. Булєєвим [2], В. Бурегою [3], 
М. Бутком [4], М. Мурашком [4] та ін., а також механізми впровадження принципів СВБ у діяль-
ність вітчизняних підприємств розроблено у працях Н. Водницької [5], Л. Грициної [6]. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Все більше вітчизняних та зарубі-
жних науковців у своїх працях намагаються довести необхідність корпоративної соціальної від-
повідальності, розкриваючи питання її сутності та майбутніх перспектив становлення в Україні. 
З іншого боку, соціальна відповідальність бізнесу рідко розглядається під кутом зору соціально-
економічної адаптації людей з обмеженими можливостями. 

Виклад основного матеріалу. Проводячи дослідження перспектив соціальної відповідаль-
ності бізнесу у сполученні із завданнями соціально-економічної адаптації людей з обмеженими 
фізичними можливостями, чітко окреслюються завдання, які має вирішувати суспільство в цьо-
му напрямі. По-перше, це дотримання соціальних стандартів ведення бізнесу. По-друге, це ана-
ліз успішних прикладів організації бізнесу з використанням праці людей з обмеженими фізични-
ми можливостями. 

Стосовно першого завдання. В умовах глобалізації жодна країна, яка належить або прагне 
належати до категорії розвинутих, не може оминути вирішення проблеми посилення соціальної 
відповідальності бізнесу. Водночас її розв’язання має базуватися на впровадженні певних стан-
дартів соціальної відповідальності бізнесу. Суб’єкти бізнесу, які дотримуються соціальних стан-
дартів і беруть активну участь у забезпеченні життєдіяльності суспільства та вирішенні його 
проблем. Розуміючи важливість суспільної поваги, великі міжнародні компанії для зміцнення 
своєї репутації прагнуть робити акцент на суспільній значущості своєї діяльності. Наприклад, 
корпорація «Асахі» в своїй корпоративній філософії підкреслює, що прагне виконати свої зобо-
в'язання перед акціонерами та місцевими громадами. Вона заявляє, що з відкритим серцем до-
тримується моральні принципи управління, засновані на соціальних стандартах. Місія компанії 
«Johnson & Johnson» на своєму сайті дає ще більш розгорнуте визначення соціальної відпові-
дальності: "Ми несемо відповідальність як перед суспільством, в якому живемо і працюємо, 
так і перед світовим співтовариством у цілому. Ми зобов'язані бути хорошими громадянами: 
підтримувати справедливі робочі та благодійні починання і вносити справедливо належні на 
нашу долю податки. Ми повинні вітати цивільні та громадські поліпшення, а також розвиток 
системи освіти, охорони здоров'я. Ми зобов'язані підтримувати в належному порядку влас-
ність, якою маємо честь володіти, піклуючись при цьому про захист навколишнього середо-
вища і природних ресурсів" [14]. 

Водночас, такі компанії прагнуть (як правило) бути впевнені в отриманні певних преференцій 
на довгостроковбій основі як на центральному рівні, так і на рівні регіону чи місцевому рівні. Це, 
насамперед, першочергове отримання цільових кредитів; доступ до інвестицій; вибір зручних 
для ведення бізнесу територій; можливість відбору кваліфікованих кадрів; пільгові умови рекла-
мування продукції; пільгове оподаткування; полегшений доступ до ринків збуту; стимулювання 
місцевими органами влади придбання товарів, що виготовлені соціально відповідальним підп-
риємцем тощо. Якщо для бізнесу будуть створені такі умови, то можна сподіватися, що відноси-
ни між суспільством і бізнесом матимуть довгостроковий та плідний характер.  

Слід окремо наголосити, що запровадження принципів корпоративної соціальної відповіда-
льності (КСВ) та стандартів соціальної нефінансової звітності є важливим завданням для Украї-
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ни. Такий підхід має дві основні цілі – підвищення довіри суспільства до підприємницьких струк-
тур та реформування системи надання звітності відповідно до міжнародних стандартів і практик.  

Нині в Україні створено Центр «Розвиток корпоративної соціальної відповідальнос-
ті», який виконує функцію провідної незалежної експертної організації та працює в Україні бі-
льше шести років. Центр є членом Правління Глобального договору ООН (2010–2013 рр.), наці-
ональним партнером CSR Europe (Брюссель) і Всесвітньої бізнес-ради зі сталого розвитку 
(WBCSD, Женева). До ініціатив Центру приєдналися 38 бізнес-структур, які представляють різні 
сектори економіки: металургію, банківську систему, телекомунікації тощо. До найвагоміших здо-
бутків Центру слід віднести приєднання України до розробки міжнародного стандарту із соціаль-
ної відповідальності ISO 26000; реалізацію Ініціативи «Підприємство 2020: роль бізнесу в суспі-
льстві», яка має на меті узагальнити досвід стратегічного планування найуспішніших компаній 
України і розробити таку національну модель співпраці бізнесу та суспільства, де компанії нама-
гатимуться брати до уваги соціально-економічні й екологічні питання у своїх бізнес-стратегіях; 
проведення різних заходів із залученням представників влади, бізнесу та громадськості [9]. 

В сучасних умовах корпоративна соціальна відповідальність компанії носить багаторівневий 
характер [9; 12, с. 110]. Такі обставини обумовлені складністю та мінливістю сучасного ринково-
го середовища.  

Базовий рівень передбачає виконання наступних зобов’язань: своєчасна виплата заробітної 
плати та сплата податків, також, по можливості, створення нових робочих місць.  

Другий (корпоративний) рівень соціальної відповідальності являє собою діяльність щодо 
забезпечення працівників гідними умовами праці й життя, до яких слід віднести: підвищення 
кваліфікаційного рівня працівників, профілактичне  лікування, будівництво житла та розвиток 
соціальної сфери.  

Третій рівень є вищим та передбачає вирішення проблем, що не відносяться до прямих 
виробничих інтересів компанії: благочинна діяльність, соціальні програми підтримки  територіа-
льних громад. Окреме місце у цій ієрархії займає соціальна відповідальність бізнесу щодо соці-
ально-економічної адаптації людей з обмеженими фізичними можливостями. Скоріше, це спо-
лучення першого і другого рівнів. 

Переходимо до другого завдання нашого дослідження. Нині західні соціологи та економісти 
наголошують про феномен «фіолетової білки». Таким терміном HR-менеджери називають спів-
робітників, які здатні приносити прибуток компанії завдяки нестандартному мисленню. Парадок-
сально, але саме інваліди, здатні чітко сконцентруватися на одному завданні, оскільки звикли до 
постійного аналізу ситуацій, пошуку оптимальних рішень, крім того - віддані своїй справі та пока-
зують неймовірні результати в роботі. Це ж стверджують представники великого міжнародного 
бізнесу – К. Слім і Р. Бренсон, агітуючи за те, щоб наймати людей з обмеженими можливостями 
не тільки на вимогу закону або через соціальну відповідальність, а й розумно оцінюючи їхній 
величезний потенціал. Адже наукою доведено, що дислексики, аутисти, люди із синдромом Ас-
пергера та іншими захворюваннями, як фізичними, так і з проблемами в розвитку, мають особ-
ливий склад розуму, що дозволяє креативно находити вихід з нестандартної ситуації. Соціолог 
К. Грицюк систематизував приклади соціальної адаптації працюючих інвалідів з в різ. 

Так, відома міжнародна корпорація «SAP» (Німеччина), яка працює у сфері програмного за-
безпечення, є флагманом з працевлаштування людей з особливими потребами в царині висо-
ких технологій. Ще на початку ХХІ ст. її менеджмент став активно наймати на постійну роботу і 
на фріланс людей з аутизмом та іншими порушеннями нервової системи. Продуктивність про-
грамістів з подібними симптомами та їхню здатність мислити «по-іншому» компанія цінує і вва-
жає своєю конкурентною перевагою на ринку праці. До 2020 року в «SAP», за прогнозами, пра-
цюватиме близько 700 людей з різними проблемами. Причому планується їх працевлаштування 
у всіх офісах корпорації – і в Європі, і в Азії. Виконавчий директор компанії Луїза Дельгадо вва-
жає: для успіху в ХХІ ст. потрібні співробітники, здатні розв’язувати завдання нестандартно. 
А оскільки майже 1% від усіх людей у світі має аутизм, приблизно таке ж співвідношення аутис-
тів-працівників має бути в компанії, щоб краще розуміти споживачів.  
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Японська компанія «Nihon Rikagaku Industry» з багатою історією, славиться не лише якіс-
ним шкільним приладдям та відзнаками від уряду, а передусім своїми співробітниками, оскільки 
70% персоналу – люди з особливими потребами. Залучення їх до роботи почалося ще в 1960-х, 
коли представники місцевої корекційної школи попросили директора взяти на практику кількох 
підлітків з проблемами зі здоров'ям, щоб вони могли відчути, що таке «робота». Після кількох 
тижнів практики співробітники виступили із вимогою залишити хлопців, адже ті працювали так 
самовіддано, що і всі решта буквально згуртувалися навколо спільної мети. Простеживши не 
лише ентузіазм колективу, а й реальні показники підвищення ефективності виробництва, керів-
ництво прийняло підлітків на постійну роботу. Минуло понад півстоліття, «Nihon Rikagaku 
Industry», як є справжнім орієнтиром для японських компаній не тільки завдяки своїй продукції, а 
й через своє ставлення до людей з обмеженими можливостями, оцінених ще до того, як закон 
зобов'язав бізнес надавати інвалідам роботу.  

Медіа-гігант «Deutsche Welle» (Німеччина) вже традиційно залучує працівників з інвалідніс-
тю, які виконують всіляку офісну роботу. Адже найвідоміший з них - Іскандар Абаді, уродженець 
Ірану, сліпий журналіст, чиї глибокі аналітичні матеріали набули небувалої популярності в країні, 
став «визитівкою» корпорації.  

Інший варіант сполучення інтересів бізнесу і суспільних соціальних інтересів. Популярний у 
Торонто (Канада)  ресторан «Signs Restaurant» вже багато років славиться у світі завдяки сво-
їй особливій атмосфері. Персонал тут спілкується винятково мовою жестів, адже більшість спів-
робітників глухі. Серед клієнтів закладу так само чимало людей мають проблеми зі слухом. Їх 
приваблює незвичайне обслуговування та смачна кухня. Крім функції громадського харчування, 
«Signs Restaurant», безумовно, виконує і  важливу соціальну функцію, інтегруючи в суспільство 
людей з вадами слуху. На базі закладу існує своєрідна платформа, де регулярно відбуваються 
різноманітні майстер-класи, навчання мови жестів, тренінги та ін. Згідно із ідеєю господарів, рес-
торан має стати першою сходинкою для людей з проблемами слуху, навчити їх проводити час 
не на самоті. Для багатьох це перша робота, адже, маючи такі серйозні проблеми зі здоров'ям, 
складно влаштуватися у сфері обслуговування.  

Також показовим прикладом (організованим на теренах пострадянського простору) є діяль-
ність компанії «Еффата» (Актобе, Казахстан), заснована кореянкою Сарою Кім, яка відкрила 
специфічну перукарню. У закладі працюють люди з зі слабким слухом. Засновниця компанії на-
дала співробітникам ази майстерності, а кращим забезпечила професійну підготовку. За допо-
могою місцевих меценатів для перукарні надано приміщення та обладнання. Нині компанія 
«Еффата» – складова іміджу міста з перспективою відкриття мережі таких салонів по всій країні. 

Нарешті, специфічний (але, нажаль, наразі дуже актуальний для України) приклад соціально-
економічної адаптації людей з інвалідністю за підтримки уряду, який розміщує закази на приват-
них підприємствах можна спостерігати в Ізраїлі. Слід підкреслити, що ізраїльська армія –  най-
більший в країні роботодавець та приклад соціальної адаптації людей з обмеженими можливос-
тями з боку держави. Серед військовослужбовців кожного підрозділу є інваліди, які працюють в 
колцентрах, архівах, диспетчерських та аналітичних центрах і навіть викладають. Найбільш по-
пулярний лектор серед молоді – капітан Й. Коен, який, маючи тяжку форму паралічу, читає но-
вобранцям лекції та особистим прикладом підіймає бойовий дух. Попри проблеми зі здоров'ям, 
такі люди по всій країні охоче йдуть у ЦАХАЛ, адже це не лише інтеграція в соціум, гідна платня 
та медобслуговування, але й дуже престижна робота. Держава та армія Ізраїлю намагаються 
залучати якомога більше людей з інвалідністю, знаходячи їм практичне застосування.  

Висновки. Соціальна відповідальність бізнесу є здобутком тривалого світового процесу гу-
манізації ринкових відносин. В Україні досвід становлення ринку збігся у часі зі становленням 
парадигми соціальної відповідальності бізнесу. З іншого боку процеси гармонізації соціальних 
відносин вимагають привернення уваги до використання величезного трудового та інтелектуа-
льного потенціалу осіб з обмеженими фізичними можливостями. Вивчення зарубіжного досвіду 
дозволяє отримати нестандартні управлінські рішення у працевлаштуванні та соціально-
економічній адаптації такої категорії населення України, що слугуватиме на користь розвитку 
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господарства країни та сприятиме вирішенню госрих питань підвищення якості життя та матері-
ального забезпечення осіб з особливими потребами. 
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